

坚持开放为先 释放机遇合作共赢

■ 本报记者 罗霞

如约而至的盛会,让海南又一次成为全世界的“会客厅”。

4月10日,第三中国国际消费品博览会会在海口拉开帷幕,来自65个国家和地区的知名品牌参展,展馆内全球“尖货”云集,采购洽谈活跃。

从无到有,从“1.0版”迈向“2.0版”“3.0版”——消博会如今已愈加光彩熠熠。这一从蓝图变成实景的生动案例,让更多人感受到海南自贸港开放的魅力。

“海南要坚持开放为先,实行更加积极主动的开放战略,加快建立开放型经济新体制,推动形成全面开放新格局。”2018年4月13日,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上明确要求。

开放是海南自贸港建设的生命线。五年来,刻深自贸港“大开放”印记的海南,加快探索积极服务和融入新发展格局的有效路径,更好集聚和配置全球资源,正建设开放包容、合作共赢的自由贸易港。

从热度看开放,特质释放磁力

最近,雅诗兰黛集团全球总裁兼首席执行官傅懿德一行抵达中国,三年来该集团层面首次到中国进行考察,首站便是海南自贸港,足见重视。

此前,雅诗兰黛集团已在海口综合保税区注册成立雅诗兰黛旅游零售服务(海南)有限公司,将集团旅游零售中国区总部落地海南。“雅诗兰黛集团充分认识到海南离岛免税消费市场的重要性,期待同海南在免税购物等领域实现更高质量的合作。”傅懿德说。

钟情海南自贸港的远不止一个。

因消博会与海南结缘的戴比尔斯永恒印记积极在琼布局,已在海口注册成立公司、建设加工厂房、开设海南首店。“除了海南,别无他选。”戴比尔斯永恒印记全球业务转型副总裁吴峰的话透露着该集团加大力度投资海南的决心和信心。

商务部研究院学位委员会委员白明注意到,随着海南自贸港建设的不断推进,全球资源加快在海南集聚:

高端消费领域,法国路威酩轩集团、美国雅诗兰黛集团和泰佩思琦集团等大批企业在海南设企投资;医疗领域,美国晖致和艾昆纬、新加坡莱佛士医院等纷纷落户海南;金融领域,瑞士瑞联银行在海口设立私募基金管理公司;艺术品拍卖领域,全球头部拍卖行英国苏富比落地;数据服务领域,世界著名商业决策信息和分析服务机构美国邓白氏落地……

“4·13”以来,海南全面深化改革开放实现重大突破,以贸易投资自由化便利化为重点的180多项政策文件落地生效,134项制度创新成果陆续推出。

除了全球知名企业,不少创业者、人才亦是海南自贸港“粉丝”。

新加坡人林月文两年前加盟全球消费精品(海南)贸易有限公司,成为海南自贸港建设以来,首位担任省属国企下属公司法定代表人的外籍人才。

加纳小伙金斯福喜欢海南的生活氛围,着手把家乡的特产进口到海南,他明显感觉到海南外贸的发展活力很足。

感觉,有数据佐证:受自贸港政策等带动,海南外向型经济活力加快释放,经济外向度五年提高15个百分点,货物贸易、服务贸易规模分别增长1.8倍、1.2倍,五年实际使用外资超之前30年总和。经营主体五年增量超过之前30年的总和。

政策落地见效,开放之门大开,海南自贸港风景独好。

从力度看合作,开放机遇共享

在博鳌亚洲论坛2023年年会上,海南自贸港联合国内外自贸区(港),发出全球自贸区(港)伙伴关系倡议。这是海南签署的首个以自贸港伙伴关系为背景的国际友城合作备忘录。

“交友”不止于此。省领导与重点企业一对一会谈,各厅局、各市县举办招商推介活动……海南借论坛年会契机,大力开展招商引资工作,促成各类项目合作。

“Amazing!”第一次到访海南的意大利埃尼集团副总裁、埃尼中国董事长詹尼·迪·乔瓦尼的惊叹,为这里的生态,也为自己港的广阔机遇。

令不少人感叹的,还有海南在推动国际合作上的拼劲。

去年,海南“跑”在全国最前列,派出新冠疫情以来首个省级政府代表团赴境外破冰招商,达成不少合作。大众集团董事长兼CEO奥博穆对代表团的到来颇为感慨:“海南省政府代表团是疫情以来首个访问大众集团的政府代表团,表明了海南对大众集团的高度重视。”

在今年起步开局的重要时刻,海南省代表团先后奔赴中国香港、印度尼西亚、越南开展海南自贸港推介会等系列活动,释放出开放强信号,收获长长的“合作清单”。印尼最大的咖啡企业火船集团与海南农垦热作产业集团有限公司签订合作协议,建立伙伴关系,设立首店。“海南自

贸港建设为火船集团未来在中国及亚太业务拓展提供了难得机遇。”火船集团主席吴德音说。

拼招商、拼渠道、拼优势、拼项目、拼潜力……

哈萨克斯坦小伙鲁斯兰是海南国际经济发展局全球新闻官,在筹备消博会等工作中常常和同事们一同熬夜加班。消博会的溢出效应则让海南的“朋友圈”不断壮大,众多展品变商品、展商变投资人。

离岛免税销售额五年超1300亿元,博鳌乐城成为国际创新药械进入我国的快速通道,陵水黎安获批6所中外合作办学机构(项目)并正式招生开学。高端购物、医疗、教育三大境外消费回流逐渐成为自贸港“金字招牌”。

充分发挥区位优势和政策叠加优势,加快打造“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”。《海南自由贸易港向香港开放专业服务市场十条措施》《支持“两个总部基地”建设的核心政策举措》今年接连向社会各界公开征求意见,更多开放发展政策措施将陆续推出。

最近,“海南启动全岛封关运作准备”的话题冲上多个平台热搜第一。截至目前,我省牵头负责的25个全岛封关运作第一批项目已全部开工建设。

“走出去”“请进来”,共享开放机遇;搭平台,通渠道,拓宽合作路径;抓项目,优环境,培育合作新优势……

奋进的海南自贸港,开放发展前景令人期待。

(本报海口4月12日讯)

蓬勃自贸港

锦绣
新海南

开放
海南

